

苦奋斗、勇于牺牲、顾全大局、同心同德的爱国主义精神，是延安精神的延续，也是杨家沟红色文化的核心和灵魂，更是引航新时代乡村振兴的重要精神源泉。2021年9月13日，习近平总书记到杨家沟考察，强调要“用好红色资源，传承红色基因，赓续红色血脉”。^[1]这为包括杨家沟在内的陕北老区和全国其他老区开展乡村振兴工作指明了方向。在各级各部门的领导下，杨家沟围绕总书记的殷殷嘱托深入研讨，逐步确立“红色引领+绿色发展+多产联动”发展思路，形成“红色文化+乡村振兴”的多产联动发展模式。

红色文化引领乡村全面振兴

1、红色文旅产业的引擎作用初显成效

红色基因蕴含着我们“从哪里来”的精神密码，也昭示着我们的初心和使命，有助于树立本土红色文化自信。^[2]全力保护好、利用好红色资源，解读红色文化，讲好红色故事，推动乡村振兴，已经成为杨家沟人的共识。2021年底，杨家沟红色文化科技产业园项目顺利动工开建，计划建成“产学研”一体的教育培训基地。产业园周边开设农家乐、食品店等店铺20余家，直接或间接提供就业岗位40余个，培养了村民创新创业能力。杨家沟利用“转战陕北”旅游专线，连接米脂县及其他相邻县的红色文化景点，在弘扬红色文化的同时，持续拉动当地消费经济增长，也开阔了村民视野，增强了村民文化自信。借助红色文化热度，杨家沟还通过不定期举办陕北民俗文化艺术活动，为游客增添更多丰富多彩的旅游体验。红色文旅业已成为杨家沟村及全镇各项事业发展的“红色引擎”，并逐渐形成对周边村镇的辐射带动作用，展现出“大杨家沟村”和“大杨家沟镇”的发展新格局。

2022年1月，米脂县出台了《进一步用好红色资源赓续红色血脉的意见》，按照“文化振兴+”的思路，先后启动了杨家沟4A级景区的创建，完成了门户区停车场以及旅游步道、游客服务中心等设施建设。启动了杨家沟革命旧址的改陈布展工作，目前已完成展陈大纲和版式设计。完成了革命旧址排水系统修缮等工程，加强了革命文物保护等。^[3]同时，杨家沟引进榆林旅投公司，将废弃搁置的杨家沟豫章小学旧址盘活改造为“亚洲部”红色领导力培训中心，已基本完工。“记忆1947”展馆主体部分已完工。可以预见，杨家沟通过深入挖掘红色资源，以红色文旅产业带动乡村振兴启航，将会带来更多经济社会效益。红色文化已成为杨家沟的亮丽名片，新时期的杨家沟正以崭新的妆容展现出厚重的历史底蕴和持久的文化魅力，在红色文化引领下再攀高峰。

2、红色党支部为杨家沟乡村振兴冲锋陷阵

杨家沟村党支部在上级党委政府的领导下，坚持“党建+产业”的发展路子，从根基入手，扎实推进各项工作任务落实，为群众解决了一批实事难事。杨家沟村党支部传承红色文化、发扬革命精神，勇于担当，锐意创新，不断摸索和完善村务管理体制机制，激励村民为乡村振兴献计献策，担责领命，成为杨家沟红色文化的传承者和表率。

杨家沟村大力实施“双创”人才振兴计划，推行“一约四会”村级治理模式，全力打造“四大示范基地”。通过列一张小微权力清单、开展一系列主题党日活动、发展一批年轻高学历党员和打造一支能力出众和服务群众的党员队伍，全面提升了基层党建工作质量，获得“高西沟式薪火相传战斗堡垒”等诸多荣誉称号。在上级部门支持下，杨家沟村党支部深度挖掘和整合当地红色资源，协力支持当地构建“一核一带三点一面”的发展新格局：以杨家沟红色旅游景区为核心，以红色旅游专线为纽带，以红色旅游景区、镇核心区、管家咀产业区为三个中心点，全面推进乡村振兴建设，打造以红色旅游为主的产业集群，以点带面，辐射周边，形成大杨家沟村和大杨家沟镇的发展新格局，扎实助推镇域经济社会高质量发展，将乡村振兴的美好图景一步步变为现实。^[4]

绿色发展开创生态文明新局面

1、“以红带绿”塑造新时代新风貌

无论全面建设小康社会还是乡村振兴，都离不开生态文明绿色屏障。多年来，杨家沟借力当地红色文旅产业拉动，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，统筹“山水林田坝草沙”综合治理，取得显著成果。杨家沟先后实施了村庄绿化、流域治理、生态环境整治等工程；同步开展农村厕所革命、生活垃圾污水治理、村容村貌提质改造等项目，推动农村人居环境显著改善。依托杨家沟已建立的“户投送、村收集、镇运输”的农村垃圾处理收运体系，因地制宜制定了村规民约，严格落实农户“门前三包”责任制，进一步完善了村内生活垃圾清理清运机制。同时，定期开展卫生评比，扎实推进人居环境整治，形成整洁有序的村庄环境。

经过持续治理，一方面，当地群众的获得感和满意度持续提升；另一方面，游客的接待量也稳步提高，荣获“国家森林乡村”称号。杨家沟“以红带绿”加强村容村貌整治取得了有效成果，激励着当地干部群众在盘活红色资源的同时，以更大的信心继续优化生态文明举措。